



中國以認知戰要瓦解台灣的對抗意志

●陳隆志／台灣新世紀文教基金會董事長

編按：本文轉載自陳隆志著，《台灣國家的進化與正常化》第二版，第十三章，（台北：台灣新世紀文教基金會，2023年12月），頁291-299。

中國國務院台灣事務辦公室於2023年8月10日發表《台灣問題與新時代中國統一事業》白皮書，這是接續1993年發表的《台灣問題與中國的統一》與2002年《一個中國的原則與台灣問題》兩份白皮書之後，第三份系統性闡述中國解決台灣問題的官方文件。毫無疑問，這三份白皮書傳達長久以來中國一貫的立場，重申台灣是中國的一部分，台灣的前途與中國的統一息息相關，必須由全體中國人民共同決定。此外，《台灣問題與新時代中國統一事業》特別強調基於台灣是中國一部分的法律事實，與聯合國大會2758號決議的內容，揚言中國不承諾放棄使用武力，保留採取一切必要措施，一旦外部勢力干涉與少數「台獨」分裂勢力，挑戰、逼迫或突破紅線，將不得不採取斷然措施處置，以維護與促進祖國和平統一的前景與進程。

對於中國一再指控「外部勢力」縱容鼓動「台獨分裂勢力」是導致台海兩岸關係緊張的主因，強調絕對不為追求台灣獨立的行為留下任何空間，保留採取一切必要措施包括使用武力等恫嚇的說法，相信台灣人民並不陌生。這種透過文字攻擊或語言暴力的手法，想要逼迫台灣接受「一個中國原則」與「九二共識」的詭計，不但沒有達到孤立台灣、製造台灣人民內心畏懼的效果，只會造成反效果，激起台灣人民對中國更加反感。

2022年2月俄羅斯出兵侵略烏克蘭，深深衝擊歐洲大陸的和平安定，也深刻影響全球的政經秩序。烏克蘭的戰場雖然離台灣很遠，我們不會受到戰火的波及，但是台灣與烏克蘭有相當類似的處境，同樣面臨旁鄰大國軍事併吞的威脅。俄羅斯侵略烏克蘭事件最大的啟示，就是提醒台灣人民千萬不能忽略，台海爆發戰爭的烏雲始終籠罩在台灣上空的事實。我們關心烏克蘭戰場的發展，體認到烏克蘭總統澤倫斯基與其所領導的軍民合力無畏抗敵的英勇表現，是烏克蘭贏得全世界的尊敬與支持的主因。假使烏克蘭人民敵我意識不清、沒有展現保家衛國的堅定決心與意志，即使歐盟與美國等民主陣營提供再多的武器支援，烏克蘭也無法扳回劣勢，甚至收回被俄羅斯占領的土地。

早在俄羅斯出兵侵略烏克蘭之前，其實俄羅斯的認知戰早已先行發動攻勢。俄羅斯的認知作戰主要運用在媒體與網路的攻勢，他們刻意傳送烏克蘭與俄羅斯雙邊軍力不成比例、烏克蘭與俄羅斯作戰必敗等錯假資訊，主要目的在弱化烏克蘭人民抵抗俄羅斯入侵意志與決心，促使俄羅斯得以「不戰而屈人之兵」，逼迫烏克蘭投降。俄羅斯發動認知作戰逼迫烏克蘭投降的作法，中國不但會學習，而且竭盡所能交互運用法律戰、心理戰以及輿論戰，甚至採取智慧犯罪等非典型的攻擊方式，對台灣社會進行全面的滲透、激化台灣內部的矛盾，製造人民對政府的不信任、分化台灣社會的團結、影響台灣抵抗中國併吞的意志。實際上，中共正在全面介入2024年的總統大選，意圖影響台灣民意，幫助中國所設定的代理候選人當選，達到動搖台灣社會的目的。台灣政府與人民必須嚴肅面對這種攻勢，採取有效的因應對策。

第一節 疑美論背後的陰謀

今（2023）年8月24日美國國會研究處（Congressional Research Service）發表〈台灣：防禦與軍事議題〉（*Taiwan: Defense and Military Issues*）研究報告，這份以探討台灣抵禦中國的軍事攻擊與挑戰為主題的報告中提到「台灣擁有先進軍事技術，配合天然的地理與氣候條件，這些優勢可以提高台灣的自衛能力。但是，台灣本身也面臨台海兩邊軍力不對稱、中國對台灣進行有形與無形的壓迫，及台灣軍民關係的疏離，軍事基礎設施脆弱，國防軍事人員招募及培訓問題等挑戰。…台灣人民一旦面臨來自中國可能的武力攻擊時，他們願意或者有能力承受在經濟、安全、福祉與生命等可能犧牲的代價？…台灣的內政與基礎設施的問題，可能會限制台灣因應中國威脅的能力。」面對中國強勢併吞的威脅，台灣確實存在眾多內憂外患的問題等待解決，如何凝聚台灣全民堅定的對抗意志與勇氣，是決定台灣永續生存發展最迫切的大工事。

受到美中地緣政治競爭白熱化的影響，台灣與美國外交關係有明顯的改善，近年來台灣提升國防預算，在美國的支持與協助下，增添不少關鍵性的武器，強化台灣的防禦能力。在此同時，我們發現有人別有居心在媒體或網路平台上，利用2021年美國從阿富汗撤軍事件大做文章，四處宣傳美國軍售台灣之目的，是要使台灣變成戰場、台積電到美國設置先進晶圓廠是美國掏空台灣與毀滅台灣的計畫、美國霸權擴張是全世界動盪不安的根源等似是而非的論述。這種「疑美論」的論述，主張台灣應該與美國保持距離，塑造美國不是一個值得信賴國家的形象，甚至認為美國沒有實力保衛台灣，質疑習近平一旦發動侵台戰爭時，美國不會派兵協防台灣。

事實上，美國會不會派兵協防保衛台灣，是一個本末倒置的問題。台灣是台灣人的台灣，不管美國、日本或其他盟邦有無派兵來協助作戰，建立強而有力的國防武力，保衛人民的生命與財產，是所有台灣人無法迴避的責任。我們千萬不可輕忽，中國利用台



灣自由民主開放的環境，毫無忌諱在台進行組織滲透及統戰宣傳，刻意誤導與降低台灣人民捍衛國家安全、為台灣打拚犧牲的意志與決心，是公開的秘密。

基本上，疑美論談論的重點，強調台灣相對於中國來講是一個小國，小國面對大國要發揮智慧，認清小國（台灣）根本無力與大國（中國）對抗的事實。因此，愈早接受中國所設定的條件，可以幫助台灣遠離戰爭，確保台海的和平。此外，他們刻意放大操弄，誤導美國軍售台灣的理由，一個說法是消化「中古」或「廢鐵」的兩光武器存貨來「騙錢」，另一個說法是將台灣推入美中對抗的漩渦之中，美國把台灣當作是美中對抗的戰場，最終不是拋棄台灣就是毀滅台灣。這些歪曲事實的論述被無限放大擴張，勢必導致台美關係的疏離，製造孤立台灣、有利中國併吞台灣的环境。

在此要特別指出，《台灣關係法》生效至今四十四年來，美國遵行《台灣關係法》，對於保障台灣的安全與安定，促進西太平洋的和平、安全與穩定作出了重大貢獻的事實，不容抹殺。1979年美國國會為了降低美國與中國建交對台灣的衝擊，乃於同年4月10日通過《台灣關係法》（Taiwan Relations Act），經總統簽署後生效。《台灣關係法》是台美關係的重要基礎。美國政府在《台灣關係法》中，表明協助西太平洋的和平、安全與穩定，符合美國的國家利益，也是國際社會關切的事項。《台灣關係法》也宣示美國期望台灣的前途必須以和平方式決定的立場，明定美國政府必須提供台灣防禦性的武器，保障台灣的安全與穩定；一旦台灣人民的安全或社會經濟制度遭受威脅、危及美國利益時，總統與國會將依憲法的程序採取適當的因應行動。

總之，疑美論者刻意漠視《台灣關係法》對台灣的貢獻，故意提出許多公然造假的網路資訊與錯假新聞的傳播，目的是要製造台灣內部的紛亂，破壞台美互信的合作關係，打擊台灣人對抗中國威脅的意志。

第二節 有堅強的防禦實力才能避免戰爭

1949年以來，中國一直沒有放棄以武力解決台灣問題的可能性。2012年習近平就任中國國家領導人之後，為了達成中國統一的目標，不但派遣軍艦在台灣海峽盤據，而且放任中國軍機恣意穿越海峽中線的次數愈來愈多，使得台海情勢的演變趨於緊張。中國犯台的可能性與軍事衝突風險與日俱增，使得台海安全成為國內外關注的重要議題。2021年5月1日英國《經濟學人》（*The Economist*）雜誌的封面標題，就提到台灣是地球上最危險的地方。雖然大多數的台灣人不一定認同這種說法，但是也無法否認台灣海峽確實是潛藏危機，一旦爆發戰爭，將成為全世界的大災難。

面對習近平一再耀武揚威軟硬兼施想要併吞台灣，對台灣的國家安全形成嚴峻挑戰，我們必須具備堅強的防禦實力，「國防」與「心防」並重。國防是政府可以主導的部分，首要任務就是建立堅強的自我防衛力量，發展經濟獨立自主的能力，降低敵人發動攻擊與破壞能源、糧食、水資源、網際網路以及其他有形的重要系統與基礎設施的意



圖。心防則是政府可以有所作為，更需要人民全力配合的部分，全國團結強化敵我意識著手，展現堅定的意志與決心，自助人助，才能確保台灣永續生存發展。

在民主自由的台灣受到中國武力併吞的威脅之下，必要的軍購、充實自我防禦、嚇阻侵略的國防力量，爭取國際友邦的協力支持，確是「自助人助」的基本道理。但是，反對黨國會議員偏偏敵我不分，反其道而行，除了要求政府應該拒絕美國的指點，還要對中國釋出善意、不要備戰、推動和平方案，以創造台海和平。此外，還有學者專家連署提出反戰聲明，強調台灣社會必須認真面對並思考戰爭所帶來的災難，呼籲美中雙方必須以和平手段解決彼此所有歧見。他們主張台灣不應成為美中對峙的戰場，而應該追求自主、與大國維持友好等距離的關係。不可否認，併吞台灣是中共永遠不變的目標，在強敵的侵略威脅下，台灣提出「不要備戰」或是「反戰」的主張，表面上是為了追求兩岸和平、避免台海發生戰爭，實際上是在敵人面前放下武器，向侵略者叩頭求和的軟弱表現，只會增加敵人發動戰爭的風險。

和平是最好的安全，天下沒有白吃的午餐，維持和平絕對須要付出代價。製造與利用內部矛盾，降低台灣人民的對抗意志，是中國對台「認知戰」的主要目的。過去，在「反攻大陸、消滅共匪」的白色恐怖時代，漢賊不兩立，國共敵我意識分明，台灣人民具有隨時會被中國侵略併吞的危機感。如今，解除戒嚴三十多年來，經歷民主化、本土化的政治改革，台灣人民享有高度言論發表的自由之後，我們千萬不可在有增無減的政治高壓下屈服，也不可在外交打壓下叩頭。否則，不但不會換來台海真正的和平，而只會葬送台灣人與後代子子孫孫的未來。

台灣嚇阻中國動武的最有效方法，就是透過積極備戰，展現誓死捍衛台灣的決心，與必然進行毀滅性報復的絕對意志，同時結合國際熱愛民主與和平陣營之力，向中國強烈「表達反對以武力或威脅片面改變現狀」的立場，讓中國認清一旦挑起台海戰端，他們必須付出極為昂貴無法承擔的代價，才能確保台灣的安全與台海的和平穩定。同時，我們也要正視中國發動沒有煙硝味的「心理戰」、「媒體戰」，利用民主反民主的手段威脅台灣的國家安全，瓦解台灣內部的團結與互信。國人必須警惕再警惕。

第三節 「融合促統」是併吞台灣的工具

根據2022年8月中國國務院台灣事務辦公室所發表的《台灣問題與新時代中國統一事業》白皮書，指明「推動兩岸關係和平發展、融合發展」是促進台海兩岸和平統一的重要途徑。今（2023）年9月12日中國國務院發布《關於支持福建探索海峽兩岸融合發展新路建設兩岸融合發展示範區的意見》，隨後其新聞辦公室又補充說明，鼓勵台灣人在福建購房置業，實施金門居民在中國廈門同等享受當地居民待遇，加快促進台海兩岸經貿合作的暢通、基礎設施的聯通、能源資源的互通以及行業標準的共通、建立等綜合立體的交通網絡。同時，也要推動兩岸文化教育、醫療衛生合作，社會保障與公共資源共享



等，促進台海兩岸經濟合作制度化，打造兩岸共同市場，達到壯大中華民族經濟的目標。

明眼人都看得出來，這種「融合促統」的手段，其實是香港「一國兩制」的翻版，他們採取溫情攻勢標榜「兩岸一家親」的伎倆，以溫水煮青蛙的方式，擴大雙邊密切的經濟交流，促成對中國市場的高度依賴，達到「以經促統」的目的。

我們來看一個相關的具體案例——2014年2月俄羅斯先派兵占領烏克蘭境內的克里米亞，隨後一手促成克里米亞舉行全民公投，最後得到超過九成的選民贊同，隨後正式加入俄羅斯聯邦。俄羅斯占領克里米亞之後，迅速興建克里米亞大橋，將俄羅斯的勢力延伸到烏克蘭的領土之上。

無獨有偶，克里米亞的故事，似乎也在金門發生，中國意圖透過廈門與金門、福州與馬祖加快融合發展，合作共建基礎設施的模式，加速金門與馬祖融入中國福建生活圈的作法。中國口口聲聲說可以提升金門與馬祖民眾的福祉，加上金門在地的有心人配合，用和平溝通與善意交流等美麗的口號，向金門縣政府提出興建「金廈大橋」公投提案連署書，表面上是為了活絡金門經濟發展，實際上其目的是促成金門的「克里米亞化」，最後的下場就是被中國牢牢抓在手上無法脫身。

第四節 高度的警覺與明智勇敢的選擇

今日，台灣國家的唯一外來威脅，來自於台灣海峽對岸虎視眈眈的中國。我們千萬不可為了貪圖中國賞賜的經濟紅利，對「一國兩制」有任何幻想，甘願自我矮化為中國的屬民。中國「融合促統」的手段，在可預見的未來，其操作模式不會消失，只會愈來愈嚴重。我們必須從香港「一國兩制」美夢的破滅得到教訓，認清中國共產黨專制威權的本質，及其對民主台灣的政治制度與生活方式的威脅。我們要建立社會輿論的穩定力量，透過強化敵我意識，針對政策進行理性思辨的討論，才能反制中共對台灣民主運作的干預，避免為了一時的經濟利多，反讓台灣成為中國永久的籠中鳥。

民主的社會雖然是一個自由與開放的社會，但並不是一個沒有紀律的社會，每一個人發表言論與爭取權益都應該受到尊重，不過任何言論與行為都必須遵守法律的規範，不能成為以民主反民主、破壞當前民主體制的工具，這是民主與法治的真諦，也是維護社會安寧與促進社會進步的根本。2024年1月的總統、副總統與立法委員的合併選舉，最大的意義在於透過整個選舉歷程，進行國家發展政策的總辯論，從各政黨提出的施政理念，到各候選人的政策願景以及政策方針，再加上各媒體揭露報導的各項資訊，幫助我們深入思考民主的價值與台灣人民的真正需求。遺憾的是，隨著台灣的選戰逐漸進入白熱化，中國黑暗勢力全面介入干涉台灣選舉的跡象也愈來愈清晰，當前總統選戰的發展已經偏離民主國家的常軌，淪為政治術語的口水戰，情緒批判多，理性辯論少，政黨利益優於人民、國家利益，讓我們對這次總統選舉的結果感到憂慮。



特別是過去中共慣用武力威嚇的手段，企圖影響台灣總統的選情，這樣的場景相信台灣人民並不陌生。如今，中共干涉台灣內政的手法，加上認知作戰的全面動員，製造台灣社會混亂的方法與管道變本加厲，愈來愈細膩，也愈來愈多元。台灣部分「政治人」為了達到個人的政治利益，甘願成為中共極力吸納收買的對象。他們選擇與中共站在同一陣線，聯手營造台灣政府拒絕接受「九二共識」與「一個中國原則」，是台海出現「兵兇戰危」的主要原因，意圖塑造投票支持「保台抗中」的政黨就是「選擇戰爭」。這種為達目的不擇手段、是非不分的政治惡鬥現象，台灣人民必須警覺再警覺。

在亂局中要發揮明智勇敢的選擇。我們在此重申民主政黨政治的重要性，總統候選人提出清楚明白的政見，更是落實責任政治的基本要件。台灣社會面對中國無孔不入的滲透、複雜緊張的台海兩邊關係，面對瞬息萬變的國際情勢與經貿科技的激烈競爭，我們實在沒有本錢繼續虛耗能量，阻礙台灣繼續向前。

我們衷心期待台灣人民要以理性平和的態度，取代仇恨的心態與政治激情的煽動，多一些合作，少一些分裂，摒除黨派與個人的私心，凝聚共識，朝野協力合作，追求社會的整體發展，才是所有台灣人民之福。台灣的民主自由得來不易，需要我們共同來珍惜維護，台灣人民一定要認清別有居心支持中國共產黨的「代理人」，以理性選出最能保護造福台灣人民的總統候選人，剷除中共在台附屬勢力。明年1月13日的總統大選，是台灣選民的政治智慧及道德勇氣的最大考驗。◆